

# FELELŐS MEGYEI NAPJÓ

Előfizetési árak	
Helyben:	Vidéken:
1 hóra 1 K.	1 hóra 1-50 K.
3 évre 3 K.	3 évre 4-50 K.
6 évre 6 K.	6 évre 9 K.
1 évre 12 K.	1 évre 18 K.

Megjelenik minden hétköznapi este  
8 órakor.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Szent István-tér 1.  
TELEFON 202.  
Egyes szám: 4 fillér.  
Hirdetés díjazásb. szerint.

Felelős szerkesztő és lapmunkados: Baranyay Lajos.

## A magyar föld.

A háború előtt sokat olvastam Oroszországról. Egyért becsültem azt a buta, süsüfejű muszkát. Azért, hogy a népének földet adott. Valamikor ott is óriási földterületeket ajándékoztak egyeseknek, amelyekben a többi zsellér igavonó volt. Aztán jöttek az okosabb emberek, a Wittek és kimondták, hogy Oroszország csak akkor lehet erős, ha a kisembert földtulajdonhoz engedni jutni és ha megvédi őt ennek a birtokában. Ezért becsültem a muszkát. Ez a hazaszeretet. Amikor azt mondják a harcbanonó katonának:

— Véredet ontod a hazáért: azért a földért, ami a tied.  
Mikor én a harcbanonó katonáknak beszédet mondtam, beszéltem a fölséges magyar királyról, beszéltem a történelmi Magyarországról, a háromszint, meg nem gyaláztott, el nem árult magyar lohogóról. De a beszédem súlyát mégis arra helyeztem:

— Azért a kis tanyáért, azért a kis földért harcolsz, amely az apádé volt, amely a tied, amely a gyermekeidé lesz, azért az asszonyért harcolsz, aki hitestársad listen előtt, ember előtt, azért a gyerekért, aki csont a csontodból, hus a husodból.

És láttam, hogy megértettek, láttam a könnyet, amely a szemekben szikrázott, láttam az öklüket, amint meg-rántotta a puskaszíját. A lel-künk összeforrott a hazaszeretben, eget ostromló imádságban. Megértettek.

És én is belemarkoltam abba a hurba, amely körül az ő lelke világa forrong. És büszkén mondom, hogy a tizenhét honvédnek a magyar hadsereg ragyogó díszsége katonái, akiknek lobogóját arányos babékoszoru övezi.

Tudom én, hogy ebben a nagy harcban mindenki kiveszi a részét. Ur, szegény, zsellér és birtokos. De nem titok mondom, ha mondom, hogy mégis elsősorban és zömében a magyar földműves, magyar

paraszt viseli a háboru terhét. A gyerektől ő nem fél s az ellenséget haláltmegvető bátorsággal ő szoritotta ki határaink közül, Galiciából is, Tirolból is, Doberdónál is. Az első svaromléniában mindig ő.

Hát cudar, aki őket meg nem becsüli. Mert hiszen a háboru után a béke munkájában is ők fogják képezni az ország zömét. S amilyenén neveljük az országerincét, olyan lesz a mi magyar hazánk.

Boldogságban uszka a lelkem, mikor Prohászka püspök után Nagy Emil gyönyörű fejtegetéseit olvasom:

Földet a népnek! Földet, amely az övé legyen. Először bérletképen, aztán örök birtokul. Meg kell tanítani jól gazdálkodni, hogy minél többet produkálhasson. Aztán meg kell védelmezni, hogy azt a földet a talpa alól ki ne rángathassák.

A Népszava hónapok óta öltögeti Prohászka püspökét a nyelvét, mert a püspökünk indítványát nem ő találta ki. Arra azonban nem volt még esze a Népszavának, hogy olyan törvény kieszelésére biztassa az országgyűlést, hogy a tehetetlen, együgyű, gyöngye népet egy-két uzsorás koldussá ne tehesse. A törvényhozásnak kell ott bölcsnek lenni, amely elidegeníthetetlené tette a majorátusokat, tartsa a kisembert is értéknek és ne engedje meg, hogy a kis embernek lába alól ki lehessen rángatni a földet. Üldözzé az uzsorát, üldözzé azokat a csitri pénzintézeteket, amelyek — mint a Délvidéken — szinte belelovalják a népet a kölcsönvevésbe, hogy a nagy halastóba az ő tavukba minél több potyka kerüljön. Ezek egy-két ember gyomrába.

Szóval védeni kell a kisembereket.

Aztán, a mi a fő: legyünk igazságosak a kisemberekkel szemben. A kisember mindig gyanakvó. Ez természetes, mikor a maga kicsiségével szemben a hatalmat, a gazdagságot látja, amely őt parányi szu-

gorítja. A gyanakvás, az irigység s ami ezzel rokon: a kapzsiság hamar felülkerekedik benne. Mindezt csak igazsággal lehet ellensúlyozni. A szigorú igazságosságot megérti. En rajtam, a fülelmen és a szivemen keresztül meg minden panaszkodunk, minden fájdalom. De pl. a tejhamisító sohase hozza hozzáam panaszát. Erzi, tudja a büns voltát. De annál keservebb a lelki fájdalma, amikor igazságtalanság történik vele. Igazságtalanság, amely ellen hiába a sírás, a könyörgés, a bizonyítás, amely összetöri az ő kis lelkét, eltörpíti, mert hatalmasabb. Ennek nagyobb néprontást nem ismerek. Ha a muszka kegyetlen, igazságtalan vele szemben, azt érti, mert hiszen muszka,

ellenség. Ha fölégeti a házat, tönkregazolja vetését, elhajítja a marháját — betudja neki — ellenség tette, — majd meg-boszulja. De ha magyar ember gázol, tipródik a vagyonán, a verejtéke gyümölcsén, a lelkén, az évekre, évtizedekre tönkretette a hitét, a bizalmát, sőt még a hazája iránt való szeretetét is.

Szeressétek a magyar népet, becsüljétek meg, hogy ebbent a nagy háboruban ő mentette meg Magyarországot. Adjatok neki földet, bérletbe, vagy örökáron: Gyarapodjék, erősödjék. De legeslegelső sorban igazságosak legyetek vele szemben. A hazaszeretnek ez a legelső és legfőbb parancsolata.

Bilkei Ferenc.

## Adony község különös szenzációja. Boszorkányos história. Kövek hullnak a levegőből

Közös szenzációja van Adony községnek már kilenc nap óta. A község nyugalmát teljesen fel-fordult s apra-nagya kivétel nélkül reggeltől estig a furcsa kődobálás históriáját tárgyalja, amelynek titkára még most sem tudtak rájönni, pedig teljes aparattussal kutatnak utána. Kilenc nap óta kövek, széndarabok, burgonya szemek hullanak egyik ház ablakaira, amelyek bezúzzák az ablaküvegeket s a ház üvegüvegyosóján esnek le. Az üvegüvegyosóján már egész kőhalmas áll, amely a titokzatos dobálás alatt gyülemlött össze.

Sokan természetesen valami örögi, boszorkányos dologra gondolnak s szentül meg vannak győződve, hogy az alvilág rossz szellemei ázik ezt a fura tréfát s kocsonya módra remegnek, ha csak rá gondolnak arra a házra, ahol a rejtélyes eset végbemegy. Az okosabbak természetesen mosolyognak a história ílyetén magyarázatán, mert tudják, hogy valami ügyes szélhámoságról van szó, amelyet eddig a legszigorabb ellenőrzéssel sem sikerült leféltetni, de amelynek előbb-több a nyitjára jönnek.

A titokzatos ház.

Adony főutcáján fekszik az a ház, ahol a rejtélyes komédia történik. A ház csinosabb házi kőes tor-torix frontja az utcára van. Bef-szomszédsága a királyi udvarhivatal épületé, jobbról egy kis szűk utca-lyukba közt van, amely hosszu

sikátorként a község két utcáját köti össze, a főutcat a vasut ut-cával, amely több kilométer hosz-szu. A sikátor köz másik oldalán gróf Zichy Nándor kastélya és parkja fekszik. A ház Hoffler Vil-mos kőművespőr tulajdona, aki feleségével, fiával és két kis leány-nyával maga lakik az egész ház-ban. Az udvar felül tervesen fo-lyosó van. A közre nyíló részen pedig egy kis ablak, amely a konyhára szől. A szobák ablakait az utcai frontra nyílnak. Hofferek már régen laknak abban a házban s még soha semmitőle különös dolgot nem észleltek.

Kezdődik a titokzatos kőhullás.

Ezelőtt kilenc nappal történt, hogy nagyobb kődarab repült el az üvegüvegyosóján mellett. A háznepe ügyet sem vetett rá. Ilyesmí falu helyen előfordul. A jázso gyere-keknél megtörténik, hogy követ ha-jítanak az udvarokba. A kődobá-sok azonban ismétlődni kezdtek, mire Hofferek figyelmeztet lettek. A szűk közre nyíló ablakon kez-dődött meg a boszorkányos história. A falon erős zörejt hal-lottak, amely után némsokára egy hatalmas kő repült be az ab-lakon, keresztül törte az üveget s a konyhába esett le. Kimentek az utcára, hogy falöncsöpiék a rakoncátlan kőhullót, de semmit sem látnak. Rövid szünet után berepült a második kő, a harmadik, a negyedik és így tovább s

# A TIGRIS

(Die entfesselte Bestie.)  
Leghatalmasabb háborus aktualitás.

valamennyi megérkezését egy-egy faldöngetés jelezte. Az eset idegessé tette Hofferéket s alapos vizsgálat alá vették a környéket, de semmi gyanusítást nem találtak.

## A kódobálás nem szűnik.

Este nyugalomra tért a ház, és nyugodtan is alhatott, mert éjjel nem ismétlődtek a kódobálások. Másnap reggel azonban, alig hogy elverte a hefet a toronyóra, már megjelent az első kő ugyanazon az ablakon, nemsokára jött utána a többi. A helyzet most már türhetetlenné vált. Hofferék kénytelenek voltak a községházára menni jelentést tenni a furcsa esetről, hogy védelmet kérjenek a titokzatos tréfa ellen. Szatory főjegyző azonnal telefonált a csendőrlakányába s teljes apparátussal kivonultak a boszorkánys házhoz. Egy kis váratra csakugyan megérkezett megint a kő s beestett a lakásba. Jött a második, a többi. Erre a csendőrök alapos kázkutatást végeztek, átkutatatt minden zeg-zugot, de semmi gyanusítást nem találtak. Majd a környék valamennyi házat, a kastélyt is átvizsgálták, de eredménytelenül. A kővek csak tovább estek s csak este 10 órákor szűnt meg a furcsa história.

Következő napon azonban újra kezdődött minden. Ismét reggel 7 órákor este 10-ig naponkint átlag 25–30 kőhullással. A csendőrség állandó őrizet alá vette a házat, kívül-belül őrt állanak, de eddig még nem tudták leleplezni a kódobálás eredetét. A közre nyíló ablakra dróthálókat tettek, hogy a kővek ne hatolhassanak a lakásba, a boszorkánys história azonban nem szűnt meg, mert ezután az udvar felőli üvegfolysó ablakait szemelte ki, s most azon keresztül vágódnak be a lakásba. A változás csak annyi, hogy most már fél tégladarabok, széndarabok és burgonya is vegyíti a kőhullást, amely órapontosságra nap-nap után ismétlődik, sőt egyik-másik kódobás még titokzatosabbá teszi az esetet. Nem vágódik be az ablakon, hanem a földre esik, s onnan vágódik vissza az ablakba. Előfordult, hogy a folyosó falához esik s ott is marad. Az örök pedig folyton figyelnek, lesnek, de mindeddig hiába.

## Este a titokzatos háznál.

Estefélé, mikor a község népe a mezei munkából hazérkeznek, az egész falu az ördögi hához megy, szemlélni a titokzatos köhullást. Ilyenkor valóságos néparádat lepi el az utcát. Látják a repülő követ, többre azonban senki sem tud rájönni. Ilyenkor azután persze garmadaszámra terem a sok rém-

magyarázat, s nem egy már a legrészletesebben megmagyarázza az egész históriát a boszorkánysok, Lucifer s egyéb hatalmasságok közreműködésével. Valóságos ponyvairódmáni témák fejlődtek ki, a melyeket utóbb még valami szemfüles, tollforgató profitvígéc megír és csakhamar az ország minden országos vásárján meg lehet venni.

Előbb-utóbb azonban az adonyi kódobálási heccnek is a nyomára jönnek, s majd akkor bámolni fognak a boszorkányság hívei, hogy nem az ördögnek volt köze az egész manőverhez, hanem valami ügyes alaknak, aki ezt a kis szenzációt szerezte a községnek.

## Székesfehérvárott is volt ilyen kódobálási eset.

Az adonyi eset egyáltalában nem egyedülálló, csaknem minden vidéken előfordult már az ilyen szélhámosság. Mintegy husz évvel ez előtt volt Székesfehérvárnak hasonló szenzációja, amely szintén jó egy héttig eltartott, amire sikerült leleplezni. A Lakatos-utcában az akkori Herendi-házban történt a kódobálás csaknem teljesen abban a kivitelben, mint most Adonyban ismétlődik. Itt is volt házkutatás, őrizet, meg minden elővigyázat, mégis egy hét kellett hozzá, míg végre kislát — akkor is csak véletlenül — hogy egy cselédleány űzte a komisz tréfát. Valószínűleg Adonyban is valami ilyesajta befejezése lesz a boszorkánys história, amely most annyi lelket tart rémületben, s amely annyi rémésést termel a hiszékeny lakóházakban.

# Háboru.

## Olasz harctér.

Sugana-szakaszon csapataink meghódították a Civaront és megmászák az Elfer csucsat.

Asiagotól északra fekvő területen a gráci hadtest egyes részei új, nagy sikereket vívtak ki. A Corno di Campo Verdetől Meataig terjedő egész hegyhát birtokunkban van. A mekküllo ellenség leghatasosabb tüzérségi tüzelésünkben nagy, véres veszteségeket szenvedett és 2500 fogoly, közte egy ezredes és számos törzstiszt maradt kezeink közt, azonkívül 4 löveg, 4 gépfegyvert, 300 kerékpart és sok egyéb hadiszert zsákmányoltunk.

Százszöldi repülőink bombákat dobtak Perri, Schio, Thienne és Vicenza pályaudvarára, tengeri repülőink pedig Grado belső kikötőjét és a repülőgépcsanókat bombázták.

## Grünfeld Jakab.

A mi szűkebb világunkat, a mi kis, megyei és városi életünket súlyos csapás érte.

Grünfeld Jakab nagybirtokos, a sokszorosos milliomos, a szegény mészárosból dussgazdag földbirtokossá emelkedett ur, a mindig egyszerű, a mindig jótanául gondolkozó ember, a nemesszívú, a szegényekkel és szenvedőkkel jöttévo jóbarát, eltávozott közülünk. A lelke fölszállt a jutalmazó, igazságot osztó örök Istenhez, akinek mindannyian számot adni tartozunk s aki áld és koszoruz a jócselekedetek nyomán.

Nem irunk lesújtó zokogásról, nem mondunk frázisokat társadalmi oszlopok összeomlásáról, de annyit őszintén és igaz lélekkel mondhatunk, hogy Grünfeld Jakab egyszerű fekete koporsója körül osztatlan részvétellel, igaz fájdalommal áll meg minden jó ember. Azok is, akik ismerték és azok is, akik nem ismerték. Mert a szó szoros értelmében jó ember távozott el közülünk. Jó ember, aki magára emelkedett a többi jómóber sorából. Akinek emlékét megörzi szívében a szanatóriumban szenvedők sokasága, megörzi a hadiárva és özvegyek gyászborult hosszú hosszú sora s akinek emlékénl szövéteket gyujt a jótékony intézmények, a megye és város haladását óhajtok intező serege.

Még egy gondolatot akarok a nyitott sir előtt fellobbantani.

Grünfeld Jakab vallásos ember volt. Hü és igaz fia a maga hitének, amelyben született s amelyben nevelődött. Megtartotta a legjobb meggyőződése szerint s ahol előre kellett lépnie a vallási kötelesség alapján, nemcsak nem hiányzott, hanem mindig tüntetett vele. Amellett türelmes volt. Aki nem okozott másnak szívbéli fájdalmat azért, mivel más meggyőződés vezetete. Grániterős példája annak, hogy az igazi vallási meggyőződés milyen erő, milyen jótémény a társadalom életére, miként erősíti azt, aki belőle táplálkozik és miként fakaszt áldást ezreknek ajakán azért, mert a jó, a vallásos ember élete jó kenyere, izes kenyere a többi embereknek.

Jó ember voltál Grünfeld Jakab. Sokan lehettek, a kik irigyelték vagonodat, mig élél, sokan lehettek, a kik megkritizáltak, hogy ugy élél, a hogyan élél, azonban se Fejérmegye, se Székesfehé-

vár népe között nem akad majd egysé, aki téged ismerve, ne mondaná azt, hogy embertársaid iránt jó és igaz ember voltál s a jók megjutalmazója ott a tulvilágon áldjon meg még a haló porodban is.

Bilkei Ferenc.

Grünfeld Jakab, mint megírtuk, Budapesten feküdt a János szanatóriumban, ahova a mult héten szállították be, s ott is halt meg. Holtestét hazaszállították s temetésé hétfőn délután lesz fél 5 órákor. A vármegye részéről a küldöttség a temetésen Szűcs Jenő alispán vezetésével jelenik meg s koszorút helyez a koporsóra. Székesfehérvár törvényhatósága hétfőn délután épen közgyűlést tart. A közgyűlés megkezdése előtt gróf Széchenyi Viktor főispán fogja méltatni az elhunyt nagy érdemeit, amely után dr. Saára polgármester tart beszédet s indítványozni fogja, hogy ha a közgyűlés négy órára nem fejeződnék be, akkor a hátralevő tárgyakat vegyék le a napirendről s a törvényhatóság testületig fog kivonulni a gyászszertartásra. Az elhunyt mecénás életörténetét és jótékonytát a hétfői számban részletesen fogjuk ismertetni.

## A MAI DIVAT.

A P. H.-ban olvassuk ezt a párisi beszélgetést, amely egy előkelő párisi hölgy szalonjában folyt s amint látszik, első ízben valami párisi újságban jelent meg:

„Csinosnak találja a rövid szoknyákat? Igazán furcsa, hogy akadnak férfiak, akik örömeiket lelik az ilyesmikben akkor, amikor még németek állanak francia földön.“ Ezután az itthonlevő civilekre terelődött a beszélgetés és iszonyu zsvaj tört ki. Mindenki fölháborodással beszélt az odahaza lézengő nélkülözhetetlenekről és Páris egyik népszerű színésznője, aki maga is térdig érő szoknyában volt, arra a megjegyzésre, hogy az itthonlevő civilek kedvéért hordanak a nők rövid szoknyát, fölháborodva szólott közbe: „Hát igazán azt hiszik, hogy ezt az aljas divatot a civil férfiak kedvéért hordjuk? Legyen meggyőződve, hogy csak a hazatérő szabadságot katonáknak akarunk véle örömet okozni.“—Egy ur közbe szólott: „Megállapíthatjuk tehát, hogy ezt a divatot valamennyien utálatosnak tartjuk. Az esztétikához nincs semmi köze, ezért azt javasolom, nevezzük el bochesdivatnak.“ Ez ellen élénk tiltakozás

## SÖVEGJARTÓ vászonáruháza, Barátok épülete.

Nagy választék

fehér és színes barchotok karton, schiffon és damastból. Különböző vászna, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendők-ből. Ágy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracszövetekből.

OLCSÓ szabott árak.



# BLOUS UJDONSÁGOK! Crepp, Grenadin, Voal, VERMES árúházában.

Selyem, Japonais

Crepp de chine és fehér, kézzel hímzettekben órisi áválaszték

## ALKALMI VÉTEL LEGFINOMABB FEHÉRNEMŰRE VALÓ HIMZÉSEKBE.

hangzott fel és az illető így folytatta: „Noshát, akkor ismerjük el legalább, hogy megérdemelné ezt a nevet, mert ez csak magától értetődik, hogy az igazi francia divat csakis tökéletesen-izléses lehet. Tekintettel kellene lennie a tisztességre és a jóízlésre, a vonalak harmoniájára és ki kellene küszöbölnie e divatnak mindent, ami nem szép és nőietlen. Azt bizonyára tudják, hogy a legutóbbi évek párisi divatkinövésait az itt telepedett német szabóknak köszönhetik”. A szalon-társasága ezután sorra vette az ifjódalmat, művészetet, sőt a hadviselést is és megállapította, hogy mindenütt felszágaságok, kinövés és kellemetlenségek észlelhetők.

Mindzeket pedig azért bocsátjuk előre, hogy bebizonyosítsam azt, amit az olvasó úgy is régen tud, hogy a női divatnak a szépséggel semmiféle logikai kapcsolata nincs. Voltak és lesznek kecses, bájos, tetszetős női divatok, azonban abból, hogy valami divatos, egyáltalán nem következik, hogy az szép vagy praktikus, vagy hogy tetszik.

A divatot egy jellemzi mindig: az, hogy új. A hölgyek nem azért költenek rengeteg pénzt a legújabb divatra, mert abban szebbek, mert abban jobban tetszenek a férjüknak, az udvarlójuknak, vagy a bámeszködő járkálóknak. Korántsem! A divat-csak annyit jelent, hogy: nekem van annyi pénzem, hogy a legeslegújabb párisi divat után tudok magamnak ruhát szabtatni. Tudok a legújabb divat szerint jární tavasszal, nyáron, ősszel és télen. Irigyelt, megbámuljt nő vagyok, ha divatos vagyok és lenéznek, kinevetnek, lesajnálnak, szegénynek tartanak, ha a divattal lépést tartani nem tudok.

A divat tehát nem szépség, nem izlés, hanem pénz. Pénz, amelyet a szabó és a kivülünk levő világ csodálkozással változtat át.

Nem is annyira pénz, mint inkább a látszata annak, hogy pénzünk van. Hiszen akárhányzszor hallják, hogy az asszony a szájától, az uratól, a gyerekeitől rabolja el azt a pénzt, a melyen drága toalettet csináltat azért, hogy az idegenek szeme rajta legeljen. Sokszor nem kerül tejre, husra, butorra, cselédre, telerakja adóssággal az egész familiát, öngyilkosságra hajtja a férjét, nevetlennek hagyja gyerekeit, csakhogy feltűnjen.

Tudom én azt nagyon jól, hogy ezen segíteni nem lehet, hogy már Éva anyánk télen másképp viselte a fűgelelevelet, mint tavasszal meg nyáron s ha majd az utolsó eszkimó asszony leszorult ide valahová az Alföld megfagyott rónáira, az is a legutolsó divat szerint ölti fel az franszarvas bőrt, és a legutolsó divat szerint va-

korodik benne; tudjuk, hogy az asszonyok ebben javíthatatlanok. Csupán csak egyet akarunk megjegyezni, hogy mennél jobban öregszik az emberiség, a divat annál nagyobb és annál drágább zsarnok lesz az életében. S mivel a divat költségeit nem annyira az asszonyok mint inkább a férfiak szokták előteremteni, a hölgyek mindig drágább multság lesznek a férfiak életében. Azért ne csodálják, ha a férfiak óvakodni fognak a mindig drágábbá változó házasság rőszaláncait becse nyakukba akasztani. Ha csak — és itt egy hosszú gondolatjel következik — a hölgyek között is nem kap majd labra egy új revólució vagy mondjuk, egy legeslegújabb divat, olyan, a milyen a világon még nem volt, hogy a hölgyek előbbre valónak fogják tartani, hogy inkább szépek legyenek, mint divatosak s ha nem vetik meg azokat, a kiknek jól áll meg a tavalyi ruha is, noha a párisi szabók izlése azóta újabb és újabb nyakkitekeredéseken ment is keresztül.

## HIREK.

— **Kongreganisták felvétele.** A Ferenc József intézetben működő leánykongregáció jelöltjeinek felvétele, ma *vasárnap délután öt órakor* lesz a *szemináriumi templomban*. A felvételt dr. Prohászka Ottokár megvéspüspök végzi.

— **Kitüntetett katonaoorvosok.** Ferenc Salvátor főherceg a Vöröskereszt védnökségében Pertik Tamás dr. székesfehérvári néptelkő segédorvosnak, Szécsi Ernő dr. skv. főorvosnak és Lénárd Dező dr. népfelkő főorvosnak, a katonai egészségügy körül szerzett kiváló érdemeik elismerésül a Vöröskereszt hadiékítményes II. oszt. díszjelvényét adományozta. Fleischer Géza orvosnövendék pedig a Vöröskereszt hadiékítményes díszérmét kapta.

— **Pünkösdi kerfi ünnepélyre,** amelyet a Hadsegélyrendez, kereskedőink s a közönség egymásután küldi ajándékait nyaroménnyárgyakul a hivatali helyiségébe. Ujabbban a következő adományok érkeztek: Dicht József pezsgőgyáros Buda-fok, egy láda pezsgő, Vermes Frigyes divatárúháza 60 darab tárgy, Schönbart és Schlesinger árúháza 2 párna, 3 millió, 5 futó, Réé Istvánné 15 darab nyaroménnyárgy, Rottar tőzsdé 250 darab képszalag, Vidor testvérek cukorka gyára nagyobb mennyiségű cukrot ajánlott fel. A szives adományokért a Hadsegélyező ezúton is hálás köszönetét mond.

— **Vöröskereszt kitüntetések.** Györke Margit, Manger Irén, Martokányi Andrásné a Vöröskereszt hadiékítményes ezüst díszérmét, Bertnik Regina, Dombrovsky Etel, a Vöröskereszt hadiékítményes bronz díszérmét a háboru alatt a katonai egészségügy körül szerzett kiváló érdemeik elismerésül kapták.

— **A tanítók igénybevétele.** Ismeretes a kormány azon intézkedése, amely szerint a termés eredményét össze kell írni a közigazgatásoknak. A kormány megengedte a községek jegyzőinek, hogy ezen munka végzésére a férfi tanítókat igénybe vehetik.

— **Lemondott.** Dr. Holly Géza. Ugyvész, városi képviselő lemondott a közéletvezérségi bizottsági tagságról.

— **Kongregációl záróünnepély.** A főgimnáziumi Mária kongregáció május 28-án tartja záróünnepélyét, amelynek műsora a következő lesz: Salve Regina, éneklí az énekkar. Ünnepi beszéd, tartja dr. Vargha Damján. A fogadalmi templom, írta Exner Sándor, szavalja Keszei József VI. o. tanuló. Ave gratia plena Exneről, éneklí az énekkar. Bucsuó, tartja Schlamadinger József prefektus. Ha majd elindultok, Halmai Jánostól, szavalja Polyák Jenő VI. o. tanuló. Kárpáti őrszem, éneklí az énekkar. Kezdeté délután fél 5 órakor. Az ünnepélyen kegyes adományokat gyűjtének a Budapestre építendő fogadalmi templomra.

— **Interpelláció a közgyűlésen.** Dr. Holly Géza városi bizottsági tag a közgyűlésen az 1915 évi költségvetésekre feltett megjegyzésekre vonatkozólag interpellációt fog benyújtani.

— **Térzene.** Vasárnap  $\frac{1}{2}$ 12— $\frac{1}{2}$ 1-gig térzene lesz a Zichylyigetben a Vörös Kereszt javára. Belépődíj 20 fillár.

— **Kutba esett.** Tóth Ferenc 77 éves aggintzeti gondozott vigyázatlanságból beleesett az izraelita temetőben levő nyílt kutba. Az öreg Tóthot kihúzták s semmi különösebb baja nem történt.

— **Az elhasznált korlicáért.** Fejnyös József hentesiparos és Knittelhoffer Ferenc Zámoly utcai lakos a rekvirált tengerit felhasználta. A rendőrség mindegyiket 500 korona pénzbüntetésre ítélte.

— **Kereskedőink és a közönség,** akik bármilyen ajándék tárgyat szándékoznak felajánlani a székesfehérvári és fejermegyei Hadsegélyező pünkösdi kerfi ünnepélyére, sziveskedjenek a hivatalos helyiségbe (Városház, Koszuth utca, földszint) minél előbb beküldeni, ahol nyugta ellenében átveszik s hirlapilag köszönik meg. A vidékről postán tessék beküldeni.

— **A legújabb béke-babona.** A világháboru kezdete óta az emberek lelkeben ösztönyszerűen képződnek a béketalálások, békebabonák. Talán nem is a béke után való vágyakozás türelmetlenségéből, hanem mert ez a legfontosabb, legjelentősebb napi témamikor lesz vége a háborúnak, mi, kor lesz béke? Ezek a találások nagyon gyengécske alapon épültek és a találgatók aligha vannak összeköttesben a diplomácia körével, de mégis a leghihetősebb gyorsasággal terjednek el ország-szerte. A legősibb békebabona a cigányasszony kártyáiból ütötte ki a fejt, az újabbak már történelmi tudáson épültek és évszámok kombinálásával akarják a nagy tiltkot megfejtetni. Közben persze utnak indul egy-egy talpraesett élc is, amely a babonás világban nagy hódításokat végez, hogy azután átadja helyét egy újabb és komolyabb jövődőlésnek. A legfrissebbet amely még vadonatúj, itt adjuk az olvasónak, gondolkozzék rajta és ha akarja, higgyen benne, bár mindenesetre jobb, ha kissé bizalmatlanul fogadja. Először is két számtani példát mutatunk be:

**I. Ferenc József királyunk:**

született	1830 évben,
trónra lépett	1848 évben,
életkora	88 év,
uralodik	86 éve.

Az évszámok összege 3832.

**Vilmos császár:**

született	1859 évben,
trónra lépett	1888 évben,
életkora	57 év,
uralodik	28 éve.

Az évszámok összege 3832.

A két végösszeg tehát feltűnő módon egyezik, ami a kabalisták szerint biztató jelenség. Most következnek a béke pontos dátumának a megállapítása, ami a következőképen történik:

Az évszámok végösszegének, 3832-nek a felét vesszük: ez 1916, tehát az ideai esztendő száma. A békét tehát még ebben az évben kötik meg. De melyik hónapban és melyik napon? Erre is megfelel a tudós számfejtő, aki ezt a kis kabalát szárnyra bocsátotta. Az évszámok végösszegét, a 3832 számot a következő két csoportra osztjuk: 38 és 32. A két csoport számjegyait adjuk össze: 3+8=11, tehát a tizenegyedik hónapban, vagyis novemberben; 3+2=5, tehát ötödikén. Szóval csalhatatlan pontossággal megállapíthatuk, hogy a béke 1916. év november hónap 5-ikén fogják megkötöni.

— **Hulla a Dunában.** Adony községben egy 18 év körüli (fél) hüllét fogtak ki a Dunából. A hatóság elrendelte személy azonosságának megállapítását.

— **Bojtorjánhajszes korpásodás** hajhullás ellen kitűnően bevált szer, árvege 1 korona 30 fillár. Kapható Szilcs Róbert Magyar Korona Gyógyszertárban Koszuth-u. sarkán.

**Fűzőim, melyek pontos méretek**

Kalap-ujdonságok naonta érkeznek.

alapján vannak elkészítve, a legolcsóbb ártól a legfinomabb minőségig vannak raktáron.

**Radó**

női divat különlegességek üzlete, Nádor-utca 1. sz. — Telefon 341.

— Divatos női szalma kalap-formák 5, 6, 7, 8, 9, 10 koronáért. Leánya és fiu marine vagy díszített szalma-kalapok 1.50, 1.80, 2, 3, 4, 6, 8 koronás olcsó árakkal nagy választékban Knazovitzky divatruházában. — Telefon 163.

— Újítás a női reform-fűzők terén; gyári lerakatot sikerült szerezni oly higiénikus „Rádium” reform-fűzőkből, melyek a gyomrot teljesen szabadon hagyják, csak a hasat és csípőt fűzik, kényelmes járást és szabad mozgást biztosítanak, ülésnél nem hátrányosak. — Vételnél feltétlen csak „Rádium” fűzőt tessék kérni! Egyedüli elárulása egész megyére Vermes Frigyesnél. Blous-ujdonságok állandó rak-tára.

— Crómo de lactina saját némben páratlan hatású arcbronzépítő, finomító készítmény, ezen tejkrém teljesen ártalmatlan, a bőrt egyszerű használat után bárony puhává teszi, pattanásokat, szepőkét, májfoltokat gyorsan elmulasztja. Kapható Székes Róbert Magyar Korona gyógyszerárban Kossuth-utca sarkán. Ára 1 kor. 20 fillér.

Nagyszerű újítás folytán gyermekfűzők a legsikerültebben készülnek VIRAG műtermében Rákóczi-utca 5. Szolid egységes árak. Telefon 334.

**Szulamit.**

Goldfáderi bibliai daljátéka után. Rendezte Illés Jenő. Bemutatja az Apolló színház május 29 és 30 án hétfőn és kedden.

Példátlan érdeklődés előzte meg a Szulamit filmre való átdolgozását és elkészültével olyan diadalmas siker kísérte a színpompás, grandiozus filmalkotást, hogy az felül mul minden várakozást. A Szulamit világhírű bibliai legenda nyomán készült filmje vetekedik azzal a páratlan nagy sikerrel, amellyel az örökbecsű daljáték annak idején bejárta a világ összes színpadját. Az utóbbi években nem készült film, ami oly vonzó erővel bírna, mint a Szulamit, mely a magyar filmgyártás diadalát hirdeti. A Kino-Riport vállalat a legnagyobb előzettkészítéssel dolgozott, hogy minden ízében érdekes, értékes és művészileg tökéletes filmattrakcióval gazdagítsa eddigi sikerét. A felvételek egy része Mostár festői szépségű környékén készült. A mesteri, frappans hatású rendezés Illés Jenő munkája. A főszereplők Lenkeffy Ica, Serák Alice, Kertész Dezső és a mi kedves ismerősünk, Bátorfi Béla illüziókeltő, művészi játékot produkálnak. Az Apolló színház a vidéki mozgóképet megelőzve, nagy anyagi áldozattal szerezte meg előadásra a Szulamitot, melyet mérsékelttel felemelt helyárák mellett, eredeti zenével mutatja be. Előadások fél 7 és 9 órákor. A nagy érdeklődésre való tekintettel ajánlatos a jegyekről Krausz Veroná dohánytözséjében előre gondoskodni.

**Az Uránia mozgószínház hírel.**

Leányrablók a világ a legfontosabb színes dráma, mely május 28-án és 29-én este 8 órákor az Uránia-ban előadandó. Ez az a legújabb amerikai film, melyet minden mozgószínházban látni kell. Nem csak a nagy érdeklődés és a tárgya maga, hanem valami különös arányú ma-

tatvánnyal van összekapcsolva „A halál jókegy” pendantja ez a fenneli szenzáció, itt is egy szerelmes pár két hajó között kifeszített szédülte magasságban levő kőléleti szökőkút elől. A hajmeresztő mutatvány egy dráma keretében van beillesztve és mindvégig fölbilincselő Emilie Sannom kötéltáncosné, kit az Uránia közönsége jól ismer.

**APRÓHIRDETÉSEK.**

Mihályi József Sándor-kárpi-tos, Budai-ut 6.

Intelligens német leány csakis jobb családnál gyermekek mellé állást keres „Német leány” c. a kiadóban.

Kevésbé használt gyermekocsi eladó. Árpád-u 2.

Ablakok, ajtók, eternitpala építésből visszamaradt olcsón eladó. Budai-ut 6. sz.

Eladó 4 db. szüldő. Cim a kiadóban.

Tanoncot fizetéssel felvesz Richter részöntőde és gépműhely Széchenyi-utca 19.

Nemes számoca, nyári fejessalátá (Május királynője és kiváló fajú paradicsom palánta kapható Széchenyi-utca 26.

Szabás, varrás és mintarajzolásban alapos oktatás nyerhető, Urbán Margit tanítészetenben, Ybl-Miklós-utca 14.

Kiadó lakás Ferenc József-tér 13. sz. alatt 5 szobás földszinti lakás, hozzátartozó helyiségekkel és külön zárt folyosóval november 1-őre, esetleg augusztus 1-ére is kiadó.

Tanulónak 2 keresztény 14-15 éves fiút fizetéssel fel vesz Gerendai Gyula fehérnemű kereskedő Székesfehérvár Kossuth u. 4.

Pirosalma-utca 6. sz ház, kerttel, parkított udvarral, az összes lakhelyiségekkel nov. 1-re bérbeadó. Tűbiztosított ugyanott lehet.

Tanulót felvesz az Egyházmegyei Könyvnyomda, Szt. István-tér 1. sz.

Hosszú-téri dűlőben levő, három egymas melletti kaszálóterem kiadó, Ascher Ferenc, Tolnai-utca 2 sz.

Két darab feléves malac eladó, Major-utca 7/a, szám alatt.

Kiadó nyári lakás Balaton-Szemesen, Közvetlenül a Balaton mellett. Bővebb fölvilágosítást ad dr. Gmelin Ottó Budapest, IV. Kecskeméti-u. 11. Telefon J. 38-95.

Egy mindenes felvétetik Kümmel kertészete.

Kifűnő karban levő cserépkályhák kisebb nagyobb méretben a „Magyar Király” szállodában nagyon olcsón eladók.

Keresek egy jó házból való fiút pincér-tanulónak azonnali belépésre. Rédei vendéglős Kossuth-u. 14.

Tanulót fizetéssel felveszek poszt-tökegyesedésem részére Rudbányai Imre.

Berocid: Valódi tiszta 45 százalékos hatóanyagot tartalmazó, mely államilag kipróbáltatott és a különböző országok póló anyagokhoz közt egyedül ez találatot használhatónak. Kapható helyben Kovács Károlynál. Rákóczi-utca 7. szám.

Gyerekocskik legolcsóbbtól a legfinomabbig Gerendai Gyula vászon, fehérnemű, gyermek-kelengye üzletben kaphatók, Székesfehérvár, Kossuth-u. 4.

**Saját kávépörköldő**  
naponta friss pörköltkávét  
**1 kiló kávépötlök 4 K.**  
**egy kiló pörköltkávét**  
13 koronától kapható  
**Deutsch Aladár**  
fűszerüzletében Buzapiac 5.

**LEGÚJABB**  
női selyem tagal- és szalmakalap-formák.  
Legdivavatosabb virág-, toll és kalapdiszkek.  
**BLOUSEUJDONSÁGOK.**  
Legolcsóbb árban kaphatók  
**Kováts Antalnál** Székesfehérvár, Városházator.

Mozgószínház. **Apolló** Mozgószínház

Hétfőn és kedden, május 29 és 30-án:

„KINO-RIPORT” HATALMAS FILMALKOTÁSÁÉ, A

**SZULAMIT**

Világhírű bibliai daljáték, az eredeti zenével.  
RENDEZTE: ILLÉS JENŐ.

FŐSZEREPLŐK:

Szulamit . . . Lenkeffy Ica. . . . . Ataplom . . . . . Bertess Dezső.  
Abigél . . . . . Serák Alice. . . . . Monach . . . . . Bátorfi Béla.

A magyar filmgyártás legköltségesebb, színpompás produkciója.  
A nagyszerű felvételek egy része MOSTAR festői környékén készült.

Előadások fél 7 és 9 órákor. Mérsékelttel felemelt helyárák.

Jegyeket előre vásárolni! Keresni: Krausz Veroná dohánytözséjében.

Nyomat az Egyházmegyei Könyvnyomda Székesfehérvárott.

**Hirdetmény.**

Értesítjük a közönséget, hogy Marschall Nándor a várossal kötött szerződés értelmében közlelmzésünk céljaira lekötött 400 darab sertés kimérését megkezdte.

Szalonnát és háját minden nap, husneműkef a hustalan napok kivételével árusít Kossuth-u. üzlethelyiségében hatóság ellenőrzés mellett.

Szalonna és háj csak hatósági jegyre kapható.

Nagyobb család jegye (4 tagon felül) egy kiló, kisebbek csak fél kiló vásárlására folyosít hetenként négyszer.

Jegyek a városház nagy termében (lisztjegy iroda) kaphatók naponként a hivatalos órák alatt.

Közlelmzési bizottság.



Telefon 233. — Tefon 233.

Szombaton és vasárnap május hó 27 és 28-án: Amerikai sorozat. (Selig film.)

**Leányrablók.**

Artista dráma 3 felvonásban.

**Önfeláldozó szerelem**

Vígjáték 2 felvonásban.

Romok kiegészítő műsor.

Hétfőn és kedden, május 29 és 30-án:

**Az arany hatalma.**

Dráma 3 felvonásban.

**A vig ujságírók.**

Kacagató vígjáték 3 felv.

Romok pótműsor.

Rendes helyárák.

Előadások 7 és 9 órákor.

**Nagymenyiségű ánozott, HORGONYZOTT ÜST, BOGRÁCS, HADI MOZSÁR**

érkezett, amit legolcsóbb árban

**Grosz Bernát**

Rák-utca 5.

Alatt val, szerzem és építkezési anyag telephelyet keresztem.

Telefon 122.